



# 仁和同心園週刊

## 校務報導

- 寒假校內志願服務即日起開始受理報名，請洽學務處登記辦理(額滿為止)
- 陶藝社團(10)：12/31(二)
- 九年級特殊生適性輔導安置會議：1/2(四)
- 近期流感仍盛行，請各班保持室內通風並配合消毒日作業進行桌面及地板消毒工作，以避免群聚感染。

## 榮譽榜

### 第 18 週整潔比賽成績

	七年級	八年級	九年級
第 1 名	708.710	810.815.816	920
第 2 名	713.714.715	812.813 814.817	911
第 3 名	707	-	903.905.902

### 第 18 週秩序比賽成績

	七年級	八年級	九年級
第 1 名	705	804.806	913
第 2 名	708.710	815.816.820	904.905
第 3 名	712	818	902

## 環境教育

### 地震

一般所見的地震大多是自然地震，依發生的原因又可分為：

- (1) 衝擊性地震：地殼因大型隕石撞擊而產生。
- (2) 火山地震：因火山爆發而產生。
- (3) 構造性地震：板塊運動所造成的地殼變動。

地球的表面被 20 多塊殼狀地層所覆蓋，包括較大的歐亞板塊、美洲板塊、非洲板塊、印度洋板塊、太平洋板塊及南極洲板塊和數個較小之板塊。

這些板塊可自由滑動(因為地殼下面是軟流圈般的地函)、彼此互撞，由於板塊飄移，地層之間擠壓、碰撞，才讓我們的世界地形地貌如此豐富，當然也產生了地震與火山等作用。

### 臺灣的地震帶

- (1) 西部地震帶：台北南方經台中、嘉義而至台南。寬約 80 公里。地震次數較少，但餘震頻繁，震源淺(約 10 餘公里)，地殼變動激烈。
- (2) 東部地震帶：北起宜蘭東北海底向西南延伸，經過花蓮、成功到台東，一直至呂宋島。此帶寬 130 公里，地震次數多，震源較西部深。
- (3) 東北部地震帶：自琉球群島向西南延伸，經花蓮、宜蘭至蘭陽溪上游，屬淺層震源。

### 地震分級

## 我國地震震度分級表

震度分級	人的感受
0 無感	無感覺。
1 微震	靜止時可感覺微小搖晃。
2 輕震	大多數的人可感到搖晃，睡眠中的人有部份會醒來。
3 弱震	幾乎所有的人都感覺搖晃，有的人會有恐懼感。
4 中震	有相當程度的恐懼感，部分的人會尋求躲避的地方，睡眠中的人幾乎都會驚醒。
5 強震	大多數人會感到驚嚇恐慌。
6 烈震	搖晃劇烈以致站立困難。
7 劇震	搖晃劇烈以致無法依意志行動。

資料來源／中央氣象局

## 輔導教育專欄

### 獅子與瘋狗

學習電子報

大獅子帶小獅子出來散步，大獅子看見一條瘋狗，趕緊帶小獅子躲開。小獅子問：「爸爸，你敢和老虎拚鬥，與獵豹爭雄，卻躲避一條瘋狗，多丟人啊？」大獅子答：「孩子，打敗一條瘋狗光榮嗎？」小獅子搖頭。大獅子再問：「讓瘋狗咬一口倒霉不？」小獅子點點頭。大獅子說：「既然如此，咱們幹嘛去招惹一條瘋狗呢？」小獅子點頭稱是。



我們沒有必要何時何地去證明自己有多厲害，聰明的人從來不與沒有素質的人爭辯，對於不適合做對手的人，只需微微一笑遠離他，別招惹不必要的麻煩，不要遭受無謂的傷害。

子曰：「君子無所爭，其爭也君子。」有時候，爭未必得，讓未必失。更別說去跟一條瘋狗爭，太過有失風度。

麥穗越成熟越懂得彎腰，成熟的人也是如此。有句話說得好：「常與同好爭高下，不與傻瓜論短長。」只和懂你的人談你們之間懂的那些話，不懂你的人，你可以去影響，但不必強求。

不輕視任何人，但也不要與不在同一個思想層面上的人進行討論，不然會失望的。

選擇同頻的人在一起，人生會變得非常的簡單，也許你的一個眼神，他真的就明白一切了。

## 健康加油站

### 防疫法寶：正確配戴口罩&勤洗手

生病時，戴口罩有助於避免其他人患病。健康者在患者周圍時，戴口罩很會降低被感染的機率。

但口罩應正確配戴才能發揮一定的功能(也非萬能)，如何才是正確的呢？

## 戴口罩的四個步驟



很多疾病靠洗手就可以杜絕大半。洗手這麼簡單的事，每個人都會嗎？不見得，一是可能不清楚什麼時候該洗，二是該怎麼洗才正確，二者都做對了，洗手才真正能發揮把疾病「洗」掉的功效。



## 少年法律專欄

### 圖文傳播謊言 罪加一等

國語日報/陳琮琦律師

#### 【時事剪輯】

前陣子有個「美女 A 協同男網友謀殺好友 B」的新聞。媒體繪聲繪影，消息爆出來後，A 的臉書專頁湧進大量辱罵的留言。沒想到幾天後案情逆轉，檢方表示無證據證明 A 於案發時人在現場，也無其他犯罪跡證，A 因此不起訴。

大學生大華平常好發不平之鳴，致力批判社會的不公不義，總是喜歡在網路上大發議論，甚至到各大新聞粉絲專頁留言，義正詞嚴，過路網友也不吝給他按讚。

大華看到了這則新聞大為震怒。他認為檢察官只是查不到證據，並不能證明 A「不是凶手」。他氣憤的轉貼這篇新聞，並加註評論：「像這種殺人凶手，逍遙法外，還沾沾自喜，不是不報，只是時候未到！」除此之外，他還用時興的繪圖 APP 製作一系列指責 A 是殺人兇手的搞笑圖片，轉貼到各大論壇與 BBS 上。

沒想到……沒多久，大華就收到警察局寄來的傳票。

### IQ 動動腦

大華只是發表認為 A 是凶手的言論，以及製圖嘲諷，這樣會觸犯法律嗎？

### 法源探索

刑法第 310 條第一項規定：「意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者，為誹謗罪，處一年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。」同條第二項規定：「散布文字、圖畫犯前項之罪者，處二年以下有期徒刑、拘役或一千元以下罰金。」也就是說，以文字圖畫為手段來指摘傳述毀損他人名譽，稱「加重誹謗」，刑度更高。

加重誹謗的立法理由為「衡量文字、圖畫之散布較普通誹謗罪之口頭上指摘或傳述，傳播範圍較廣、持續性較久遠、所造成之危害顯然較重所致」，因相較於單純的言語、舉動而言，文、圖較容易留下半永久性的紀錄，因此對於被害人名譽的影響更大。

臉書上的留言，法院實務認為「電磁紀錄是表現文字之方法、工具之一種，與傳單、報章等亦僅係表現文字之媒介，呈現文字態樣並無二致」。因此，網路上留言或以製圖方式誹謗他人名譽，例如本案例大華的行為就是。

### 製造不實謠言 觸犯社維法



### 專家說法

在網路社群平臺，對不特定大眾散播與公共安全相關的不實謠言，如隨機傷人、預言將發生大規模天然災害等，引發一般人惶恐，足以影響公共安寧。若主動對媒體散播不實謠言，擴大傳播的範圍，影響社會安寧的程度更大。

依據社會秩序維護法第 63 條第一項第五款：「有左列各款行為之一者，處三日以下拘留或新臺幣三萬元以下罰鍰：……五、散佈謠言，足以影響公共之安寧者。」主動捏造或散播不實謠言而造成社會大眾恐慌者，可能受拘留或罰鍰處罰，除非能證明並未故意捏造或散播，且對資訊查證已盡一般人之注意義務時，方可能免於受罰。

在網路上張貼、轉傳相關言論前，應謹慎查證，避免錯誤訊息藉由網路傳播，影響社會安寧。